

课时被挤占、作业靠摆拍……

# 一些中小学劳动课为啥“走过场”?

2022年秋季学期以来,单独设立的劳动课出现在中小学生的课表里。但近期“新华视点”记者走访多地发现,课程流于形式、课时被挤占、课后作业“摆拍”……一些中小学的劳动教育陷入“说起来重要、做起来次要”的尴尬境地。



## 上课不重要 拍照片交差就行

《义务教育劳动课程标准(2022年版)》提出,倡导丰富多样的实践方式,学生直接体验和亲身参与,“做中学”“学中做”。

新课标要求,劳动课程平均每周不少于1课时。但记者了解到,部分学校的劳动课课时被主科课挤占。

“现在只有初一上劳动课,初二、初三的劳动课都让给主科科目了。”粤西一所中学的教师陈力(化名)说。“我们课表上有劳动课,但这学期到现在还没上过一节,上的都是数学课。”西部某小学一名六年级学生告诉记者。

此外,记者近期走访多地中小学

看到,部分学校劳动课存在以教代劳、以说代劳等现象,缺乏动手实践、亲历劳动过程。

“就是讲讲劳动的概念,给学生看看相关视频。”广东某地一名劳动课老师称,上课一般是照本宣科,较少实操。西部一些学生反映“学不到什么东西,上不上没太大区别”。一些学校虽将劳动课“搬”进实践基地,但教学效果仍然欠佳。不久前,西南某地一学校的劳动课上,几十名学生合种一棵树,每名学生挖一下土就结束了。

而且,一些课后作业也存在走形式的问题。

记者看到一份南方某中学的劳动课作业记录表,家长需要每天在扫地拖地、整理内务、洗碗等多项日常生活劳动项目后打钩,部分项目还要求全过程记录,每个环节至少有一张照片。

“孩子有没有真劳动不重要,拍照片交差就行。扫地、洗菜,孩子摆个造型,我们拍一拍。”一名东南沿海地区的小学生家长说。

“学校专门开发了一款小程序,让家长进行‘每日学生劳动打卡’。”重庆一名小学生家长无奈地说,有些劳动孩子随手就能完成,现在为了“留痕”反而要“表演”。

## 一些中小学劳动教育缘何流于形式?

受访人士认为,部分中小学劳动课落实情况与新课标要求有差距,存在劳动和教育“两张皮”等情况,背后存在课程设计不尽科学、评价体系不甚健全、认知理解存在偏差等多方面原因。

按照新课标,课程共设置十个任务群,分为日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动三大类。从整理收纳到农业生产、从工艺制作到志愿服务,劳动项目丰富开放。但在日常教学中,一些学校的劳动课课程设置不够合理,缺乏系统性和创新性。

陈力告诉记者,除草和扫地就是学校劳动教育课的主要内容。当地大部分农村中小学劳动教育课就是拉去干活,是套了教育外壳的“旧式劳动”。

由于现阶段劳动教育相关指导教材、示范课程不够丰富,一些学校上好劳动课的能力不足。“我们主要依靠网络资源进行教学设计,但网上案例往往与本校实际难以匹配。”有受访教师说。

记者走访看到,部分学校场地有限,仅能保障日常教学需要,缺乏开展劳动教育的活动场所。多所学校负责人告诉记者,学校没有专职劳动课教师,现有教师的教学能力和经验有待提高。

西部某地教育主管部门负责人说,当地劳动课全由其他学科老师兼任,没有一名专职劳动教师。一名受访教师说,上好一节劳动课需耗费很多心力,但学校考核主要依据主科成绩,因此教师的积极性往往不高。

教育部印发的《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》明确,将劳动素养纳入学生综合素质评价体系。“现在,评价指标更多是简单的课时数、学生参与劳动频次等,缺乏对课程质量的要求。”重庆某县城学校一名教师说。

而且,在部分地区,现行教育评价体系中的劳动教育占比偏低,所以学校不太重视课上得好不好。

此外,一些学校对劳动教育的重要意义认识不足,认为劳动课程属于“副科”;部分家长、学生也认为升学成绩更重要,劳动教育可有可无。

“有的家长担心各种安全问题,有的家长觉得‘劳动时间’侵占‘主科时间’。”西部一名小学校长表示,开展劳动教育缺少家校配合。

## 合力上好“成长必修课”

“在人工智能科技浪潮下,应试教育的理念和范式必须变一变了。”不少教育专家表示。中小学生接受劳动教育,不仅能获得劳动技能、养成劳动习惯,更能树立正确的价值观,磨炼意志品质,培养责任担当,学会合作协同,应对新的时代要求。

“部分学校出现劳动课形式化倾向,既浪费学生时间,消解劳动教育价值内核,还容易让学生形成认知偏差、甚至弄虚作假。”西南大学教育学部教授林克松说。

受访人士认为,劳动课程取得育人实效,需要学校、家庭、社会多方参与、形成合力。

重庆市沙坪坝区树人景瑞小学校长李华等人建议,解放思想,加强创新,进一步结合实际情况落实落细教育方案,增加劳动课的实用性和趣味性,让学生喜欢学、有收获。

目前,不少学校已在积极探索劳动课开展方式,取得一定成效。

广州市增城区增江小学搭建“田园劳动+”项目课程内容框架,让学生在劳动中感受传统农耕文化;重庆谢家湾学校丰都幸福小学将劳动课延伸到学科专题中,引导学生在美术课上描绘菜园四季变化,在语文课上记录劳动点滴。

林克松建议,整合社会力量组建多元化劳动教育师资队伍,通过家庭强化日常生活劳动、学校开发特色劳动项目、社会开放实践基地资源等方式,多措并举拓展劳动教育资源。

针对一些学校劳动教育评价重形式轻体验、重结果轻过程等问题,受访人士建议,将劳动素养纳入学生发展核心指标,同时健全学生劳动素养评价体系,更加关注劳动过程,通过“过程性档案+能力量表”等方式,持续评价劳动教育真实成效。

劳动教育有助于培养更多“既能仰望星空,又能双手沾泥”的新时代人才。“部分家长、学生也要转变观念,树立正确的成才观,充分认识劳动教育的价值,使其真正成为促进学生全面发展的有效载体。”林克松说。

据新华社



江海晚报祝福类启事登报  
主流媒体 权威官宣 个性化办理  
咨询热线:0513-85118892



友情提醒:有意在本栏目投放分类广告的客户,可至南通报业传媒大厦办理相关手续。

招聘求职 保洁清洗 搬家搬迁 征婚交友  
家政服务 房屋租售 二手车讯 快餐外卖

## 南通日报社遗失启事、公告刊登

办理方式:一、线下办理可至南通报业传媒大厦(南通市世纪大道8号)22层2210室;二、线上办理可微信搜索小程序“南通报业遗失公告办理”。刊登热线:0513-68218781



线上办理请扫码

创办十九年,数千对成功配婚,良好的社会口碑



凡来鸿运婚介征婚、交友的单身男女照片或手机号都不会透露给其他人,这是我们的职责。  
承诺:不满意不付婚介费 微信号:18912286139 13962983156  
小石桥红绿灯东100米马路北、四路车站楼上 征婚热线:85292569 15851252008